

2022年国家乡村振兴示范县创建名单公示 四川省崇州市等六地上榜

□本报记者 赵蝶

近日,农业农村部、国家乡村振兴局公示2022年国家乡村振兴示范县创建名单。全国共有100个地区入选国家乡村振兴示范县创建名单,四川6地上榜,入选数量位居全国第一,分别是崇州市、眉山市东坡区、资中县、峨眉山市、蓬溪县、达州市通川区。

据了解,2022年,立足县、乡、村资源禀赋和发展基础,体现东、中、西部区域特色,农业农村部、国

家乡村振兴局组织创建100个国家乡村振兴示范县。力争用5年左右时间,开展创建工作的国家乡村振兴示范县基本覆盖全国各省市(州、盟)。根据所在地区发展程度不同,依托各地发展特点及工作重点,部署不同的创建任务。其中,西部地区的示范县重点是培育“一县一业”主导产业,推进农业生产品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,引导资金、技术、人才

等要素向农业产业园区集聚,健全科技人才服务机制,统筹山水林田湖草沙系统治理,稳步提升农村基础设施建设水平,不断改善农村人居环境,逐步实现县域教育、医疗、养老等基本公共服务便利可及,推广清单制、积分制等治理方式,持续推进农村移风易俗。

示范县创建应符合组织领导有力、发展基础较好、工作机制明晰、创建工作顺利推进、带动能力较强

等五个基本条件。家乡村振示范县按照“县级政府申请,市级部门择优遴选,省级部门审核并报省级政府同意,农业农村部、国家乡村振兴局批准创建”的程序,开展申报创建工作。创建名单经公示无异议后对外公布。农业农村部、国家乡村振兴局适时制定国家乡村振兴示范县认定标准,创建2-3年后组织评审认定,达到认定标准的,授予“国家乡村振兴示范县”称号。

“冰川小丫头”俄木初: 返乡创业逐梦高原

□刘亚蓉 本报记者 赵蝶 文/图

“我叫俄木初,1993年生于黑水县芦花镇热拉村,现任黑水县冰山小丫头食品有限责任公司总经理。”

大学毕业后,俄木初在四川成都一家幼儿园当幼师,但她在读大学时就一直怀揣着创业的梦想,当看到家乡一片片荒废的土地,毅然决定回到家乡,带领村民们脱贫致富。

2017年,俄木初创办了开心农场。创业初期,协商流转土地20亩发展种植业,修建牛棚发展养殖业。在家人和县镇两级党委和政府的帮助下,农场逐步进入正轨。

“在我这里认领土地和牦牛的客户很多,在他们忙碌的时候,帮他打理一下菜地,丰收时还会寄送农产品和牛奶,不仅产业日渐发展壮大,还解决了村里的剩余劳动力,平均每人每年的务工费4万元。”

在迈出坚实的一步后,俄木初又结合本地实际,积极探索农业发展之路。

黑水气候宜人,物产丰富,很多农产品缺乏销路,只能自产自销。俄木初在网上查阅了大量的资料,咨询了很多人,“黑水县冰山小丫头食品有限责任公司”应运而生,俄木初开启了电商带货之路。从开始的年销售100万元左右到现在的300万元左右,俄木初真正实现了致富。

“我回来最初的愿景就是带动村民脱贫致富,把家乡建设得更好。”为进一步带动周边村民致富,2020年年初,俄木初大规模收购村民们们的农牧产品,平均一年在村民那以高于市场的价格收购藏香猪200多头,牦牛100多头,带动每户平均增收2万元左右。后来,带动村民搞起了养殖业,蜂蜜、凤



尾鸡、藏香猪、獭兔……加大了电商带货,线上线下交易等,通过自己固定的销路和影响力,帮助村民们销售自己的农产品。同时,还会帮助黑水本土企业销售产品。

自创业以来,党委政府给予了大力支持,在农场土地流转、牧场建设、宣传推介等方面提供了很多关心和帮助,“冰川小丫头”的名号也越来越响,能帮助的人也越来越多,不仅自己和家人脱了贫、致了富,更是带动村民走上了“经济路”。在县委、县政府的关心支持

下,公司基础设施更加完善了,产业发展更加规模化了,产业前景更有奔头了,俄木初对未来的发展充满信心。

创业这些年,俄木初始终将创业的初衷铭记于心,不断为家乡的发展努力贡献,先后获得了“巾帼建功标兵”“2019年阿坝州创业之星”“黑水县青年创业致富能手”等荣誉称号。

“我深感荣幸,这些荣誉将更加激励我以更好的状态投入到产业发展、为民增收的事业中。”

贵州岑巩 家庭“小农场”乡村“大振兴”

在外打工、跑运输、做生意、开挖掘机……46岁的吴兴文,是个敢想敢闯敢拼的“硬汉子”,致富点子多,谋生路子广。多年来,吴兴文以实干和奋斗托起了追梦之旅,家里购买了挖掘机、大货车、小轿车、犁田机,建起了新楼房。而现在已入不惑之年的吴兴文,成为了一名党员,继续以奋斗姿态和实干状态,以乡村田野为创业平台,在“家庭农场”的新天地里,干出了一番新事业,闯出了“新钱景”,让家乡土地结出了“幸福果实”。

2021年6月,吴兴文注册成立了兴香家庭农场,今年2月,他又购买了10头肉牛,秉承“绿色、生态、安全”的发展理念,开启了“种养循环、以养肥田”的田园生活,实现了生态效益和经济效益的双赢。

“自家肉牛和附近养牛场产生的牛粪,全部变‘废’为‘宝’归土还田,不仅节约牧草种植成本,也能有效优化土质,提高牧草品质及产量,为农业产业提质发展带来了好‘钱景’。”吴兴文说,种植的牧草是和附近的养牛场订单合作的,种植多少就收购多少,不仅没有销售后顾之忧,养牛场产生的粪便还全部无偿提供给牧草基地用作有机肥,既解决了农村养殖产生的粪污污染问题,也为肉牛养殖提供了优质牧草,养出的肉牛品质佳、销路俏、效益好,一头肉牛喂养一年后,纯利润在7000元左右。

近年来,岑巩县坚持家庭在农村基本经营制度中的基础性地位,把家庭农场作为助推乡村振兴的重要抓手和现代农业发展的重要组织形式,不断完善政策、资金、技术、保险等支持体系,积极引导和鼓励致富能手、返乡人员、乡土人才等各类人才兴办家庭农场,按照“培育一批、示范一批、带动一批”的发展模式,推动家庭农场生产经营规模化、标准化、集约化程度不断提高,有效激发农村资源要素活力。

凭借“小而精”的灵活经营特性,如今,岑巩县一大批小农户乘势而为发展成颇具规模的家庭农场,为农村产业结构调整、激活乡村振兴血脉提供有力保障,绘就了新时代美丽乡村新画卷。

目前,全县有家庭农场169家,其中省级示范家庭农场10家,州级示范家庭农场14家,家庭农场经营土地面积2100亩,家庭农场经营总收入7100万元,年人均纯收入1.26万元,辐射带动低收入人口830人,家庭“小农场”已成为助力乡村“大振兴”的“助推器”。

周燕 陈昆

光盘行动 拒绝浪费



公益广告 西南商报宣 张天一 作